

97-196

TISZTELETPELDANY

KEDD, MÁJUS 1. KÖNN. ÉVFOLYAM 97. SZÁM.

10 FOLYÓ

debreceni független Újság

politikai napilap



Megalakult a Debreceni Városi Szövetség Baltazár püspök, Hegymegi Kiss Pál és Jóna István vezetésével

A szövetségben politikai pártkülönbség nélkül felsorakoznak mindazok a polgárok, akik az ősi debreceni szellemért és a város önkormányzatának szabadságáért akarnak dolgozni

Már közel 50 városalja tagja van az új alakulásnak, amelyhez még számos közéleti férfiú fog csatlakozni

A főn délután a városháza kistanácstermében Baltazár püspök meghívására Debrecen közéletének igen sok reprezentánsa gyűlt össze pártkülönbség nélkül, hogy résztvegyen az alakuló értekezletén annak az új szövetségnek, amely tömöríteni akarja Debrecenben mindazokat a férfiakat, akik a város ősi szellemében kívánnak küzdeni Debrecen érdekeiért és önkormányzata szabadságának megővéseért. A jelenlevők közül a következők neveit sikerült feljegyezni: Dr. Juhász Nagy Sándor, Schwartz Vilmos, dr. Szabó Ferenc, Birinyi Imre, Bilkey Kövesdy Gyula, Deák István,

Baltazár püspök a szövetség megalakulásának okairól beszél

Baltazár Dezső dr. püspök nyitotta meg az értekezletet, örömmel üdvözölte a meghívottakat, majd a következőket mondta:

— A szombaton lefolyt közgyűlés tanulmányai élesen vetítették mindnyájunk elé azt, ami eddig is mindnyájunknak fájdalmasan esett, hogy tudniillik

semmiképpen sem vezethet jó végre az, ha egy város életében az irányzás politikai pártoknak a kezébe kerül,

hiszen egészen természetes dolog, hogy az ember indulatai legkevésbé a pártpolitika terén tudja megőrizni a maga tárgyilagosságát, a legelfogultabbá, legszenvedélyesebbé az ember a pártpolitika terén szokott válni, már pedig egy város életének egészséges levegővel való telítése a város békességének és a békesség folytán a munka felvirágzásának biztosítása egy indulatmentes, józan, csendes és békés együttműködés, és ilyen együttműködésre hivatott szervezetet igényel. Egy törvényhatóságnál, illetve egy ilyen nagy, hatalmas történelmi múlttal rendelkező dicső és történelmi jövőre hivatott városnál első és főszempont mindig az önkormányzati szabadság megőrzése lévén, ez a meghatározottabban veszedelemben forog akkor, amikor egy uralkodó politikai párt veszi kezébe a hatalmat, mert hiszen ennek az uralkodó politikai pártnak a vezére mindig a kormányhatalom exponense, nevezzük nevén: a főispán szokott lenni.

— Hogy néz ki a város önkormányzatának védelme, amikor a közgyűlésen egy hatalmas többséggel rendelkező olyan politikai párt irányítja a dolgokat, amelyek a koronázatlan fejedelme ép-

Deák György, Tóth István, dr. Fejér Ferenc, Kardoss Zoltán, Vadászi Sándor, Ullmann Salamon, Kontsek Géza, Grósz Nagy Ferenc, Bihary Gábor, Hegymegi Kiss Pál, dr. Fényes Jenő, Szendrey Sándor, Ungváry József, Öry István, Imre János, ifj. Csengery Ignác, Lukács Andor, Gábor Jenő, Rábold Gusztáv, Zöld Aladár, Kertész János, Vásáry József, Polgáry István, Sztankay Aba, dr. Jakobovits József, dr. Brunner Lajos, dr. Marton Mihály, Bodnár Géza, Lux Arnold, Polgáry Miklós, vitéz Boldogh István, id. Pálffy József, Konkoly Géza, Leiter Péter, Cziesing Lajos.

pen az a főispán, aki állását a kormánytól kapta és aki éppen ezért becsületbeli kötelességének is tartja, hogy a kormány iránt szolgál engedelmességgel viseltessék.

Én és barátaim úgy gondoljuk, hogy Debrecen közönségének az elmúlt események után le kell már vonni ennek a helyzetnek a következményeit és meg

Össze kell fogni a debreceni érdekek védelmére, mondja Hegymegi Kiss Pál

Hegymegi Kiss Pál képviselő nagyszabású felszólalásában a következőket mondta:

— Öszintén szólva örülök annak, hogy Debrecen tözsgyökeres polgársága éppen a mai nehéz viszonyok között fog össze. Magam, aki egy politikai párt vagyok a vezetője, amikor egy Debrecen érdekében való összefogást látok szükségesnek, úgy találom, hogy nekem és párthíveimnek ehhez szívvel-lélekkel csatlakozni kell. Nézetem szerint talán még sohasem vártak Debrecenre súlyosabb idők, mint most, de tény az is, hogy az országos viszonyok sem éppen rózsaszínűk.

Kimondhatatlanul szükséges, hogy Debrecen polgári tényezőiből kialakuljon egy olyan összefogás, amely a város közéletében elősorban a város érdekeit nézi, félretéve minden pártpolitikai szempontot.

Ennek az új alakulásnak, amelyet én Debrecen Városi Szövetségnek neveznék el, ép úgy tagja lehet például Jóna István, aki egy velem ellentétes politikai párttagja, mint ahogy tagja lehetek én és elybarátaim. 1926-ban már történt

kelem alakítani egy olyan szervezetet, amely

szívesen lát sorában bármilyen országos politikai párthoz tartozó polgárt, de elvárja minden egyes tagjától, hogy a közgyűlésen Debrecen érdekét, önkormányzati szabadságát megvédelmezi és érvényesíteni igyekszik azt a hagyományos debreceni szellemet, amely egyfelől társadalmi, politikai és felekezeti megoszlásokat nem ismer, másrészt összefogja a polgárságot és tűzön-vízen át megvédi azt a debreceni szellemet, amelynek nemcsak az országban, de külföldön is híre van,

mint a speciális debreceni polgári erények teljességének.

Baltazár püspök ezután közölte, hogy a meghívottak közül Jóna István, Hegedűs Sándor, Gál Samu, Debreceni Jenő, Kardoss Gyula, Bernfeld Sámuel halaszthatatlan ügyek miatt kimentették távollmaradásukat, majd felkérte a püspök Hegymegi Kiss Pált, hogy a megalakítandó szövetség programját és szervezeti kérdéseit ismertesse.

komoly kísérlet, hogy egy ilyen debreceni alakulat létrejöjjön, de az akkor, sajnos, nem sikerült. De

most, amikor kétségtelen, hogy a város ügyeinek intézésénél uralkodó irányzat eltolódott az ősi irányzattól olyan útra, amely nézetem szerint sem a kormány céljaival nem egyezik, sem ennek a

Harcot az emberhajsza ellen!

— Harcot kell hirdelnünk az emberhajsza ellen. Debrecenben ezelőtt nem volt példa arra, hogy strómanokkal és kétségbeesett egzisztenciákkal vegyék üldözőbe a város vezetőit. Ezt a mentalitást gyökerestől ki kell irtani.

Alljanak elő azok, akik a strómanok és a megfizetett becsületrablók mögött húzódnak meg.

Olyan szellemet kell biztosítanunk, hogy akik ezután hasonló eszközökkel merészelnek előjönni, azokat figyelemre sem érdemesítse a közönség.

— Az alakuló szövetségnek biztosítani kell mindenképp, hogy meggyőződését szá-

városnak az érdekeit nem szolgálja, akkor a városnak mérhetően haszna lesz abból, ha a polgárság összefog a debreceni érdekek védelmére.

Senkit nem zárunk ki szövetségünkől, aki ezt az elgondolást magáévá teszi, sőt e gondolat jegyében minden városát igazán szerető polgárt magunk közé hívunk, mert minél többen vagyunk, annál erősebbek leszünk.

Ebben a városban a törzsökös debreceni szellemnek kell irányadónak lenni.

Ennek a szövetségnek minden erejével arra kell törekedni, hogy a közérdekét biztosítsa a város ügyeinek intézésénél, még pedig úgy, hogy a hivatalos városnak és a közönségnek az érdekei harmóniában legyenek. A püspök úr kifejtette, hogy a lelkiismeret szabadságára és a jogos kritika biztosítására feltétlenül szükség van a várospolitikában, mert enélkül az autonómiát el sem lehetne képzelni, hiszen

ha az önkormányzatot uniformizálnák, ez az önkormányzat elsovadására vezetne, pedig e tekintetben utalok Bethlen István grófra, aki ma is kijelentette, hogy az önkormányzatot integer része az alkotmányunknak.

De azt is célul kell kitűzni a szövetségnek, hogy a közélet békessége biztosítsa, amelyben felekezeti és osztálykülönbség nélkül minden polgár jól érzi magát. Büszke vagyok arra, hogy a szombati közgyűlésen a szavazás során

éppen a gazdák mutatták meg leginkább, hogy az autonómia védelmére kelnek, pedig eddig őket tartották a törvényhatóság legkonzervatívabb rétegének.

badon követhesse. Terrorra semmiféle irányban nincs szükség. Ne felejtsük el, hogy a magyar génusz szorosan kapcsolódik a magyar önkormányzat sorsába, hiszen az utolsó negyven év történelme is ezt bizonyítja.

— A mai viszonyok között, amikor az önkormányzatra egyre több és egyre nehezebb feladat hárul, mindent el kell követsnünk az autonómia védelmében és egészséges alapokon való továbbfejlesztésére. Arra is gondolnunk kell, hogy

nemsokára elérkezik a törvényhatósági választások ideje és akkor e szövetség feladata lesz, hogy ki-

11231

Kerékpárosok!

Michelin köpeny P 720
tűniő „2”
Stange, Wafflerad, Puch, Csepel,
Styria kerékpárok részlete is
készülnek, Széchenyi u. 1.

Legyen a városnak a legértékesebb férfiai, akik Debrecen tözsgyökere lakosságából származnak és majd az új közgyűlésen a legméltóbban képviselhetik a város közönségét.

De kell szövegzem, hogy a jelenlegi közgyűlésen az arány nem igazságos, mert a tözsgyökere debreceni polgárság sok-

A szövetség nem a húsosfazékre vadászik

Fényes Jenő dr. szólalt fel és rámutatott arra, hogy a szövetség megalakításával már nem lehetett tovább késlekedni. Aki kétségbevonná, hogy csakugyan van debreceni szellem, az súlyosan tévedne. Ez a felfogás nem azt jelenti, mintha a máshonnan idezármazottak nem lehetnének jó magyarok, de az bizonyos, hogy a debreceni mentalitás évszázadok óta meglévő és ható erő. Ennek

a debreceni szellemnek maradéktalan megtestesítője Baltazár Dezső püspök, aki nagy egyéniségének bélyegét rányomta erre a városra.

A debreceni polgárság bátran sorakozhat fel a püspök mögött, aki élére állt ennek a mozgalomnak és hűséges segítőtárs Hegyemegi Kiss Pálban, a polgári szabadságnak ebben a régi és k próbált harcában. Az javasolja, hogy

a szövetség elnöklővé Baltazár Dezső püspököt, társelnöklővé pedig Hegyemegi Kiss Pált és Jóna Istvánt válasszák meg

és az elnökség együttesen fogja majd irányítani a szövetség eszmei vezetését és szervezkedési munkálatait. (Óriási taps és éljenzés.)

Fényes Jenő befejezésül kijelentette, hogy

a szövetség célja nem az, hogy hatalomra törjön és a húsos fazék mellé üljön, hanem az, hogy nyugodt és békés atmoszférát teremtsen, amelyben a város hivatott vezetői, az élükön Vásáry polgármesterrel, háborítatlanul tovább dolgozhatnak Debrecen fejlődéséért és boldogulásáért.

Hegedüs Jenő felszólalása

Hegedüs Jenő volt a következő felszólaló, aki örömmel hallotta az elhangzott lélekemelő beszédeket és helyesli a célkitűzéseket, azonban kötelességének tartja megmondani, hogy

ő, aki ma is tagja az egységes pártnak, csupán a párt helyi csoportjából lépett ki a szombati események után

— az egységes pártban nem tapasztalt olyan jelenségeket, amelyek aggályosak lehetnének Debrecenre, sőt a várost érintő legtöbb kérdésben mindig megtanácskozták a tennivalókat a város vezetőivel, akik maguk is tagjai a kormány-pártnak.

Megnyugvással veszi tudomásul, hogy a szövetségnek tagja lehet az is, aki országos vonatkozásban megmarad az egységes párt tagjának

s hangsúlyozni kívánja, hogy azok az irányelvek, amelyeket a szövetség kitűzött, az egységes párt programjából sem hiányzanak.

Fényes Jenő dr. javasolja, hogy az elnökség döntsön afelett, hogy a megjelenteken kívül kiket óhajt még felkérni a szövetség tagjaiul s ugyancsak az elnökség teljes hatáskörrel dönthesse arról, hogy az önmaguktól jelentkezők közül kiket vesznek fel.

Vásáry József felsőházi tag szólalt fel ezután. Mindenki érezheti — mondta —, hogy robbanás történik Magyarországon, vagy meg kell indulni egy tisztulási folyamatnak. A képviselőház, vagy a felsőház folyosójára sokszor jönnek ki

kal kisebb százalékban van képviselve a törvényhatósági bizottsági tagok között, mint ahogy ez a város öslakosságát megilletné. Kétségtelen, hogy éppen ennek a helytelen aránynak nagy része volt azoknak a sajnálatos eseményeknek az elkövetkezésében, amelyek a legutóbbi időkben zajlottak le.

— Remélem, hogy Debrecen lakosságának sokszorosán túlnyomó része mai nehéz időkben teljesen méltányolni fogja azt a baráti kézifogást, amely a szövetség tagjait egybefűzi és remélem azt is, hogy a szövetség elő fogja segíteni egy olyan egészséges debreceni közélet kialakulását, amelyben a régi debreceni szellem lesz újból az irányadó.

Hegyemegi Kiss Pál rendkívül nagy tetszéssel és helyesléssel fogadott beszéde után

a teremből és mondják emberek: „Ezt már nem lehet túrni! Csinaljatok ti valamit, akik kívül vagytok és nem sülyyedtetek!”

Elég volt már a Fejbólintó János szerepéből — mondja Óry István

Óry István szólalt fel ezután és hangoztatta, hogy elég volt már abból, hogy a közgyűlésen a fejbólintó János szerepére kárhóztassák a kormánypart tagjainak nagy részét. Abból a tespedtségéből és fásultságából, amibe az elmúlt évek sok reménytelen jelensége sodorta a polgárságot, reméli, hogy a szövetség kitépi azokat a debreceni polgárokat, akiknek a gerince még nem sorvadt le egészen.

Baltazár Dezső püspök Zöld Aladár beszédének egyik kitételére válaszolva leszögezi, hogy

mikor debreceni szellemről beszélünk, ez alatt nem csupán azoknak a mentalitását értjük, akiknek a Basahalmán belül írták meg a keresztlevelét.

Aki magyar szellemű, az debreceni szellemű. Rámutatott a püspök arra, hogy

ő maga sem Debrecenben született, de minden szavával, minden cselekedetével bizonyoságot adta annak, hogy hozzáfért a debreceni szellemhez.

tek le oda, ahol mi vagyunk.”

Senki sem tudja, hol fog lecsapni valami baj adóban, a fiak dolgában.

Ő bizonyos mértékben optimista, mert hiszi, hogy a bűnök nem lehetnek végtelenek, hogy a polgárság kimenekül a gyilkos karmokból. Ha külföldön egészségtelen polgári gondolkodás miatt megszülethetett a despotizmus, de minálunk

a polgári gondolkodás egészséges és ezt az egészséges gondolkodást akarták megfertőzni.

Hiszen nyílt ülésen hangzott el már, hogy csak annak van eredménye, aki az egységes pártnak a tagja.

Zöld Aladár arról szólt, hogy már szombaton a debreceni szellem több ízben szóba került. Igen sokan félreértették ezt a városban, pedig csak egy ország és egy haza van. Ő Erdélyből, a vallászabadság klasszikus földjéről való, ott és a nagyenyedi kollégiumban, ahol ő tanult, teljesen azonos a szellem a debrecenivel. Igyekezzetek azokat, akik ezt félreértették, felvilágosítani, hogy bele kell illeszkedni az itteni felfogásba.

Aki meghajlunk a debreceni szellem előtt, mindazok ebben a szövetségben azonos testvérek vagyunk.

Baltazár püspök ezután eltávozott az értekezletről halaszthatatlan hivatalos ügyei miatt és az elnöklést Hegyemegi Kiss Pál vette át, aki bejelentette, hogy az elnökség nyolc napon belül megalkotja a szövetség szervezeti szabályait és ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági és közegészségügyi bizottságokat alakít, amelyek Debrecen valamennyi foglalkozási ágának érdekeit a leghatásosabban fogják védelmezni. A szövetség rövidesen egy proklamációt bocsát a nagyközönséghez, amelyben közölni fogja a célkitűzéseket és szeretettel kér fel támogatásra minden józan és önértékes debreceni polgárt.

A mindvégig lelkes hangulatban lezajlott értekezlet ezzel véget ért. Értesülésünk szerint máris közel ötven városatya tagja a szövetségnek, de még igen sok törvényhatósági bizottsági tag belépésére számítanak.

Kupást a nagykállói elmegyógyintézet főorvosa vizsgálja meg

Érdekes fordulat előtt áll Kupás Sándornak, a sikkasztó városi számtisztnek ügye. E héten, szerdán Debrecenbe érkezik dr. Somogyi István, a nagykállói elmegyógyintézet főorvosa abból a célból, hogy Kupás elmeállapotát megvizsgálja.

Kupás kaució ellenében való szabadlábra helyezésének ügyében most dönt a vádtanács, illetve most határozzák meg azt az összeget, amelynek

ellenében Kupást szabadlábra helyeznék.

— Budapest mindig szép, de legszébb májusban a Nemzetközi Vásár idején. Május 4—14.

Vásároljon hirdetőinknél.

RAMON NOVARRO

HELEN HAYES

LEWIS STONE

Énői szerepekben

A FIÚ-LEÁNY

élmű filmen.

Az önfeláldozás és egy csodálatos szerelem drámája.

Bemutató mai

Csak 16 éven felülieknek!

Vigszínházmozgó

Előadások 7 és 9 órakor.

GYÜMÖLCSFÁINK

TERMÉSÉNEK MEGÓVÁSÁRA

ITT AZ IDŐ!

Tanácsot, útbaigazítást, valamint jó és olcsó óvszereket

KONTSEK GÉZA krt-nál

kaphat.

Papp István reáliskolai tanárt kormányzógyűrével avatják doktorrá a debreceni egyetemen

Budapest, április 30. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére megengedte, hogy a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Papp István reáliskolai rendes tanár a bölcsészettudományok doktorává sub auspiciis gubernatoris felavattassék. Az ünnepélyes avatáson képviselővel a közoktatásiügyi miniszter, akadályoztatása esetén dr. Szily Kálmán államtitkárt bízta meg.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelvelpedék, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, migrén, kedvetlenség a természete és „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sok esetben hamarosan elmúlik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc József vízről, mert hatása izgékony bélrendszerű egyéneknek is megbízható és rendkívül enyhe.

Az aranyérmes „Homéros” hangversenye

Boldog emlékü Szabadoss Ferenc a vakok iránt érzett nemes jóindulatból a debreceni házát és földjét a vakokra hagyományozta. Hálából a vakokra adakozó iránt a Budapesti Vakok Homéros énekara Szabadoss-emlékünnepeit és hangversenyt tart május 3-án a Bikában. Az országosan általánosan elismert kiváló együttes műsora a következő lesz. König: Magyar fohász, Megemlékezés Szabadoss Ferencről, Huszka dr.: Igazságot Magyarországnak, Farkas: Naplemente, Liszt: Pater noster a Krisztus oratóriumból, Bach: Részletek a III. Motettából, Bartók: A bujdosó, Kodály: Mátrai képek, Jarmer Lajos zongoraművész száma, Schumann: A tenger mélyén, Molnár: A tavasz, Sztára: Három magyar parasztnóta és Noseda: Magyar népdalok. Mind a kirodalom gyöngyei. — Belépődíj nincs, de belépésre jogosító jegyeket korlátozott számban még lehet Varga Béla igazgatónál (Miklós u. 23.) igényelni. Május 3-án, csütörtökön délután fél 5 órakor az ifjúság részére külön hangversenyt tart a kórus.

— Májusi ünnepély a Munkás-Otthonban. A debreceni szociáldemokrata munkások május 1-én, kedden tartják meg a minden évben szokásos májusi ünnepélyüket a Margit-fürdő melletti Munkás-Otthonban. Az ünnepély a Vas- és Fém-munkások Dalkarának közreműködésével délelőtt pontosan 11 órakor veszi kezdetét. Az ünnepi beszédet Kertész Miklós országgyűlési képviselő mondja. Délután 3 órától este 7 óráig a szakszervezetek műkedvelő gárdája részéről előadandó táncal egybekötött műsoros szórakoztató előadás lesz. A nagyszerűnek ígérkező ünnepélyre belépődíj nincs.

Vásáry Józsefet választották meg egyhangúlag óriási lelkesedéssel a mezőgazdasági bizottság elnökévé a debreceni gazdatársadalom képviselői

A mezőgazdaságot fenyegető eddigi csendes belenyugvás s könnyű meg-egyezés politikáját folytatni nem lehet tovább — mondta Jóna István

A törvényhatósági mezőgazdasági bizottság a hó 29-én, vasárnap tartotta meg alakuló ülését, hogy elnököt és alelnököt válasszon. A hetek, sőt hónapok óta a debreceni közéletben folyó mesterkedések, áskálódások, vádaskodások az amúgy is porba sújtott gazdák rettentő helyzete által okozott keserűséget a szombati városi közgyűlés eseményei kiélezte és ezzel egy időben öntudatra ébresztették a gazdákat, Debrecennek ez öslakosságát. Az emberek egymásra találtak és ez egymásra találásnak jele volt a mezőgazdasági bizottság alakuló ülése, ahol minden szó, minden felvetett gondolat egyértelmű helyesléssel találkozott és egyzűrésűen született meg minden határozat.

Az ülést reggel 9 órakor dr. Balogh Sándor tb. tanácsnok nyitotta meg. Bejelentette a választás eredményét és felhívta a bizottságot, hogy válassza meg elnökét, alelnökét és jegyzőjét. Dr. Balogh Sándor szavai után Jóna István emelkedett szólásra és a következő beszédet mondta:

— Érdekes játék a véletlenségnek,

— Ne vegye rossz néven tőlem Balogh Sándor dr. tanácsnok úr, ha tőle mást nem is várunk s róla másként nem is gondolkozunk, mint néhai való Csáky Gergely gazdasági szenátor méltó unokájáról. Megboldogult Csáky Gergely puritán, egyszerű, becsületes munkásságát elismerés közt hallottam emlegetni, azoktól az öreg gazdáktól, akik vele együtt működhetni szerencsések voltak s ha az unokáról itt megemlékezem, természetesen azért, mert

szolgálat a hatalom fényében való sütkérezhetésben telt hosszú ideig s e közben nem a talpnyalást, de a becsületes munkásságot ismerte és ismeri kötelességének.

Kívánom úgy neki, mint munkatársának dr. Orosz Árpád úrnak, szolgálják továbbra is ezt a nemes várost odaadással, boldoguljanak, haladjanak előbb-előbb a hivatali ranglétrán ép úgy, mint a közbecsülésben.

Vegyék példaképül a Csáky Gergely késői utódát Zöld József, pol-

urat, akit a főispán úr öméltsége bevéinni kíván, szívesen segíti.

— Az a nagy garral hirdetett vizsgálat pedig, amely a Városi Takarékos és Hitelintézet ellen is le fog folyni, arra is irányul, hogy az én öreganyám a vagyonára hogyan kaphatott betáblázásos hitelt?

— Legyenek nyugodtak a bajcsinálók, mi meg tesszük a bankkal szemben a kötelességünket, csak tegye meg mindenki még az altruista intézeteknél is.

— A hangyát fel akarják rugni, mert Inkey Pál báró nyomán azt merete mondani, ne vegye magára a Tiszántúl az irányított mezőgazdaság béklyóját.

— A hangyához rugdosás hiábavaló, de agyontaposni lehet, de ahol egyet agyon taposnak, ott több is találhatja halálát.

— Szeretettel, becsülettel arra kérem a megjelent mezőgazdasági bizottsági tag urakat, válasszák meg elnökül Vásáry József, alelnökül Öry István urakat s a magam részéről és a Debreceni Gazda-

Fürdőruha

ujdonságok

már **2.60**-tól

kaphatók

HAVAS Harisnyaház

azoknak sérelmére cselekedett a gazdák érdekében. Kéri, hogy az elnöki széken kívül is őrizze meg szeretetét a gazdaérdekek iránt és szálljon síkra azokért, mert hiszen ha nem is lesz az elnöki széken, mégis ő marad a vezér. Galamb Ferenc felszólalása után dr. Balogh Sándor megköszönte Jóna István szép szavait és elrendelte a választást.

Új elnök Vásáry József, alelnök: Öry István

A mezőgazdasági bizottság, amelynek minden választott tagja megjelent, egyhangú lelkesedéssel elnökévé Vásáry Józsefet, alelnökévé Öry István választotta meg.

Vásáry József a jelenlevők folytonos éljenése közben foglalta el az elnöki széket, amelyet dr. Balogh Sándor szép beszéd kíséretében adott át neki. Az új elnök nagy figyelemmel hallgatott beszédét mondott. Először meleg han-

MINDENT AMI SZÉP

izléses és finom, hatalmas választékban találja meg most raktáráromon. Nyári ruha és komplé anyagok, selymek, vásznak, divatpikék.

Áraim olcsók. Anyagjaim elismertek.

KLEIN DIVATHÁZ (Ecker, Klein, Sugár)

hogy amikor vannak, akik Debrecenért szívvel-lellekkel felmelegedni s vele azonosítani magukat nem tudják, de annak irányítását magukhoz kaparítani szeretnék, ennek a mezőgazdasági bizottságnak, minden a munkaadók által választott tagja, olyan debreceni civis, kinek családja hosszú-hosszú idő óta a város lakja s a földművelést üzi.

— A véletlen érdekes játék, hogy ennek a bizottságnak a megválasztásánál, ennek a bizottságnak mai megalakításánál olyan városi tisztviselők és érdekes tisztviselők szerepelnek dr. Balogh Sándor és Orosz Árpád urak személyében, kik maguk is hús a mi húsunkból, test a mi testünköl, vér a mi vérukból.

— Felszólalásom egyik célja az, hogy köszönetet mondjak nekik és elismerést nyilvánítsak a gazdaközönség nevében azért a munkáért, melyet a mezőgazdasági bizottság alakításánál kifejtettek.

gármesterhelyettes s ha üldözetest szenvednének is bármikor, vallják magukat büszkén debreceni civis leszármazottnak.

— Felszólalásom másik oka az, hogy valamiképpen akár a gazdák, akár a város közönsége között az a téves vélemény ne terjedjék el, hogy köztem és a mezőgazda lakosság között bármiméni ellentétnek még a látszata is fennforogna. Érttem és magam is vallom, hogy a napról-napra ismétlődő és sajnos

a debreceni mezőgazdasági végpusztulással fenyegető állapotok között az eddigi csendes belenyugvás, könnyű megegyezés politikáját folytatni nem lehet

Érzem és tudom, hogy a jó békeességért tanusított magatartása okozta talán azt, hogy a mezőgazdasági kamara elnök ura előtt nem tudtam kellő súllyal képviselni Debrecen gazdaközönsége kérését, jogos kívánságát.

— Magamat piciny hangyának vélem a nagy hangyabolyban, a szorgalmas munkás debreceni gazdaközönségben.

A piciny hangyát a leghiabavalóbb gyermek is el tudja taposni, de a vliág leghatalmasabb ura sem tudja felrugni.

— Amidőn én teljes tiszteletadással bejelenttem a megtörtént mezőgazdasági választás után, mint a gazdaközönség egyik reprezentánsa, hogy a gazdaközönség azt kéri, hogy Vásáry József ismételtén az országos kamarába bejusson, a Debreceni Gazdasági Egyesület elnöke erre feleletet még akkor sem kaptott, mikor kijelentette, hogy a másik

sági Egyesület nevében az ország s ebben Debrecen javára kifejtendő munkásságukra Isten áldását kérem.

— Abban a szerencsétlen időben,

mikor Debrecen a török dúlta, nem gentryk, nem mágások eszejárása, hanem egyszerű polgárság becsületessége igazgatta mai városunkat,

Ebben az időben jó 300 esztendővel ez előtt közöttük élt egy férfiú, kinek nevével viselhetni szerencsés vagyok, ez másod-bírósnál többre nem vitte, de volt hátsorsága Sztambulba elmenni a török szultán elé polgártársai védelmében s amidőn róla leköttöttségűl szabadulva polgártársaim javát munkálni és éretük küzdeni szent kötelességemnek tartom az ő nyomdokaim.

Öry István mély átérzéssel beszélt ezután Jóna István feledhetetlen érdemeiről. Arra kéri, hogy változtassa meg álláspontját és legyen tovább is vezére, elnöke a debreceni gazdáknak.

Jóna István megköszönte a szép szavakat. Ha őt egyéni sérelem érte, azt nem veszi tekintetbe, de ha a gazdaközönség nevében beszél és sérelem éri, akkor az egész gazdaközönséget éri sérelem. Azzal az úrral, aki ezt tette, ő együtt nem dolgozhatik.

Dr. Veress Géza tanácsnok is a legnagyobb elismeréssel szölt Jóna István érdemeiről. Hallott egyet-mást és azért jött, hogy a volt elnököt elhátározásának megváltoztatására bírja. De ha ez nem lehet, akkor a legmélyebb hálát és köszönetét kell nyilvánítani Jóna Istvánnak, aki sokszor a maga érdekeinek féltetelével és

gon emlékezett meg előtéről, akit a rokoni viszonytól régebb, mély barátság köt hozzá. Jóna István egyik öséről beszélt, aki másodbíró volt Debrecenben s akit a polgárság követelésre küldött Istambulba. Jóna István, akit a debreceni gazdák főbírójának tart, őt is követnek küldte a fővárosba, hogy vigye el a panaszokat.

Őt nem külföldi, hanem hazai el-lenségekhöz küldték,

akik az ország szétvagdalása után nem átalították az ország életerére tenni a kezüket. Ereje gyenge volt, az ellenfelei erősek voltak s őt megvádolták aztán, hogy áruló volt, hitvány és nem volt méltó a követségre. A debreceni lélek soha sem feledkezett meg semmiről. A debreceni jellem nehéz időkben alakult ki. Sok elnyomás alatt volt, amikor törökök, labancok dúlták a várost.

Benső énjét eltakargatta, de ha elő kell hoznia, nincs az a hatalom, fékevesztett önzés, amely ez Isten által kijelölt útról, a földtől eltántorítsa.

Amikor Jóna István ezt a széket elhagyja, meg sem kérdezte, hogy miért hagyja el s nem kérdezte meg a gazdák főbíróját, hogy miért rendeli őt az elnöki székre. Tudta, hogy Jóna István tudja, mit cselekszik s hogy azt a gazdák érdekeiben teszi. A há-

Uránia

Már csak 2 napig

A SZIV ÉS AZ ÉRZÉSEK filmje

Egy asszony nem felejt

Főszereplők:

JOHN BOLES

MARGARET SULLAVAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

Filléresgyors Gyöngyösre

május 6-án

Jegy ára P 3 60

Menetjegyjroda

Ideálisan olcsók
AUSPITZ
festékáruházai
CSAPÓ U. 16. — PIAC U. 83.

ború előtti időben a mezőgazdaságot nem olyan értéknek tartották, amilyeneknek kellett volna.

Es ez a félreértés, a helyzet meg nem látása nem kis mértékben járult hozzá, hogy Magyarország csonka lett.

A forradalmak, a felfordulás, meg egy rossz lépés mindent elvettek, csak a magyar alföldet hagyták meg, arra számítva, hogy életképtelenek leszünk. Meg kellett volna látni, hogy csak a meglevő erőt kellett volna kifejleszteni. E föld erejével segíthettek volna.

A sors különös játéka, hogy ez egyetlen erőforrást még az ellenség sem tudta tönkre tenni, mint teszik önző érdekekből most.

A jobbágy keserű sorsára jutott a gazda. Szolgáivá, koldussá tették s a politikai mesterkedéseknek nincs olyan eszköze, amelyet ne használtak volna: adókvetés, kölcsönök, személyes megfélemlítés.

mert tudták, hogy a népet így letportják. Örül, hogy a debreceni civisben az Isten adta debreceni szellem feléledt s reméli, hogy az ország minden gazdája is ráeszmél önmagára. Mi megadjuk a tiszteletet, de megmutatjuk, hogy

szabadságunkat nem engedjük és lelketlen uszorsáoktól kifosztani nem hagyjuk magunkat.

A debreceni közönség nem érti a divatos formákat, a régihez ragaszkodik és eszerint a becsület és a politika egy mesgyén halad, csak az lehet a politikában is becsületes, aki becsületes ember is. Apjától örökségül azt kapta, hogy mindent elvehetnek, de a becsületet nem.

Mindent elvehetnek Debrecentől, de a becsületet a gazdaközönség nem adja oda és aki ahhoz nyúl, öklével arcába vág.

Programja a gazdaérdekek védelme, a munkaadó és a munkás viszonyainak megjavítása, más foglalkozási ágakkal való kapcsolatban az összhang megteremtése. E munkában fog tovább folyni a bizottság élete. Sok megpróbáltatás vár még a gazdákra akik mindig so-

kat türetek. A sok igazságtalanságot, ami érte a gazdákat, már nem lehet tünni. A gazdák még csak sáfárjai sem a földnek, csak türenek, szenvednek. A gazdák tudnak dolgozni a magyar földért, az országot, más társadalmi osztályért, hogy új, boldog jövő jöjjön az egész országra. Ehhez kéri a bizottság támogatását. (Éljenzés és taps.)

Óry István köszönte meg ezután a bizottság választását s kijelentette, úgy érzi, hogy Vásáry József elnöksége és Jóna István vezetése alatt könnyű lesz dolgozni.

Vértesi Gábor Jóna István önzetlen

munkásságáról beszélt. Soha el nem muló hálával kell róla megemlékezni...

Ebben a pillanatban lépett a terembe dr. Vásáry István polgármester. A bizottság tagjai a polgármestert percekig tartó lelkes éljenzéssel és tapsal fogadták s az éljenzés mindaddig tartott, amíg csak a polgármester helyet nem foglalt a hallgatóság sorában.

Vértesi Gábor a gazdák teljes bizalmáról biztosította az új elnököt s ragaszkodásáról Jóna Istvánt.

A bizottság ülése Juhász József igazgatónak jegyzővé választásával véget ért.

Két hónapi fogházra ítélték Práger Pál orvostanhallgatót, aki egy leány miatt összeszurkálta Sápy László orvost

A törvényszék nem állapította meg a jogos önvédelmet

Nagy feltűnést keltett az a véres incidens, amely Práger Pál orvostanhallgató és dr. Sápy László gyakorló orvos között 1933. október 31-én a Szent Anna uccai fasorban zajlott le. Mint ismeretes, dr. Sápy és Práger egy helybeli urilány körül voltak személyileg érdekelve. A hölgy, akinek azóta Sápy hivatalosan is megkérte a kezét, terhesnek találta az orvostanhallgató figyelmességét és Sápy doktorhoz fordult védelemért, aki kérdőre vonta Práger és ebből származott a bonyodalom.

A debreceni törvényszék hétfőn tartotta az érdekes ügyben a főtárgyalást, amelyen Práger Pál orvostanhallgató szándékos emberölés kísérletével vádolva került a vádlottak padjára.

A vádlott kihallgatásakor elmondta, hogy 1933 október 31-én este dr. Sápy, akivel csupán a történetek óta van haragos viszonyban, megvárta a Menza előtt és kérte, hogy menjen vele egy csendesebb helyre, mert fontos dolgokat akar neki mondani. Práger követte az orvost, aki utközben még cigarettával is megkínálta. A Szent Anna

uccai fasorba érve, Sápy durván rátámadt és kérdőre vonta, egy a kérdéses hölgyet állítólag Práger részéről ért inzultus miatt, majd arculütötte és egyik kezével az orvostanhallgató hajába markolva folytatta az ütlegetést.

Erre — mondja a vádlott — elővettem a nálam levő finn-cserkész-tört és vaktában többször a sértett felé szúrtam. Megölni nem akartam, nem is láttam hova szúrok, mert először sötét volt, másodszor pedig a sértett első ütéseire elvesztettem a szemüvegemet.

Előadta továbbá, hogy a kést csupán védelmiül volt kénytelen használni a nagy testi erejű orvossal szemben.

Ezzel szemben dr. Sápy László 28 éves gyakorló orvos, sértett előadta, hogy a fasorba érve valóban annyira elvesztette önuralmát, hogy arculütötte a vádlottat, de további ütlegetésről nem volt szó. Ellenben, Práger volt az, aki a pofon után azonnal előrántotta a tört és megszurta őt s így a további szúrásokat elkerülendő, megragadta Práger haját és igyekezett magától távol tartani. Práger eközben, nyakán,

TAVASZI VÁSÁRRA INGYEN

utazhat,

mert olcsó árainknál, az utiköltséget megtakarítja.

CIKKEINK:

Női fehérnemű | Férfi } pijamák
Férfi fehérnemű | és } köpenyek
Fiu fehérnemű | női } zsebkendők

Nagybani árak!

FEHERNEMŰIPAR

Budapest, Andrassy ut 8.

mellén, bal hónaljában és karján, összesen nyolcszor szúrta meg.

Kihallgatták tanuként Tóth Márton rendőrőrmestert, aki a kérdéses napon a Szent Anna ucca sarkán teljesített szolgálatot, valamint Liebermann László és Vajda László orvostanhallgatókat, akik azonban semmi lényegesebbet nem tudnak előadni. A rendőr figyelmes lett a dulakodásra s leigazoltatta a már ekkor szétvált verekedőket, akik közül Sápy dr. nyakán vérnymokat látott. „Semmi sem történt” — mondták a verekedők, csak kicsit összepofozkodtunk. Majd az igazoltatás után Sápy dr. a klinikára, Práger pedig lakása felé távozott.

Az orvosszakértői vélemények szerint dr. Sápy László sérülései 8 napon túl, de 20 napon belül gyógyultak. Tekintettel a vádlott védekezésére, amely szerint a nagyerejű ellenféllel szemben jogosan használta a kést, megmérték a vádlott és sértett izomerejét is, amely elenyészően csekély különbségű.

A vád és védőbeszéd elhangzása után a bíróság nem állapította meg Práger részéről a jogos önvédelmet, bűnösnek mondta ki súlyos testisértés vétségében és ezért 2 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet végrehajtását azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette. A vádlott megnyugodott az ítéletben, amely ellen a királyi ügyész fellebbezést jelentett be.

Nagy meleg lesz májusban is

Világrekordot javított a magyar időjárás

Budapest, április 30. Az időjárási krónika feljegyzi, hogy 1934-ben a nyár április havában érkezett meg Magyarországra. Vasárnap délután két órakor átlag 27—28 fok meleg volt az országban, Budapesten pedig a 30 fokot is elérte a hőmérő.

A meteorológiai statisztika szerint 1934 áprilisában tíz nyári nap volt Budapesten. Az időjárás tudósai szerint az a nyári nap, amikor a hőmérő eléri a 25. C. fokot. A statisztika szerint harminc évenként egy nyári nap szokott előfordulni áprilisban. Most egy év alatt tíz volt.

Világrekordot javított a magyar időjárás!

Dr. Hankó Márton professzor, az időjárás és a földrengések kitéző tudósa nagy meglepetéssel jósol májusra. Ez a megállapítása annál figyelemreméltóbb, mert az áprilisi időjárásra vonatkozó prognózisa pontosan bevált. Könyvében ugyanis azt írta, hogy április meleg, sőt 10—20-a között igen meleg lesz, amit azzal indokolt, hogy a Mars és az Uranus a Nap közelében tartózkodtak és ott járt a Hold is, éppen a legmelegebb napokon. A tudós professzor májusra is igen meglepetéssel jósol és a sok hőhullám közül kiemeli a

május 13-a körüli erős meleget, mely főleg Európa közepes földrajzi szélességeiben lesz érezhető.



A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Ne higgye, hogy bolond az,

aki százakat és ezreket költ nyomtatványra és propagandára.

A reklám

nem kidobott pénz, csak észszerűen kell megcsinálni! Egy ügyesen megszövegezett körlevél, egy izléses cégkártya vagy árjegyzék

sohasem téveszti el hatását.

Fáradjon el hozzánk s mi fellendítjük az Ön forgalmát, mert megkapó és okos reklámmal sietünk segítségére.

NAGY KÁROLY ÉS TÁRSAI
nyomdavállalat

PIAC UCCA 49. TELEFON: 20-18.

Padló-lakkok!

Beszerzése esetén forduljon bizalommal
NEUMANN ANDOR
 Debrecen legrégebbi festékkereskedőhöz
CSAPÓ UCCA 14. SZAM,
 hol padló lakkot már P 1.60-tól, zománcclekkokat, fehérét kivéve 1 kg-ként ugyancsak P 1.60-ért szerezhet be, 1/2 kg doboz fehér zománc ecsettel együtt 60 fillér Takarékosági könyvecskére is.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
 Szerkesztősége és kiadóhivatala:
Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.**
 Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Élénk keleti, délkeleti légáramlás, néhány helyen valószínűleg zivatar, a hőmérséklet alig változik.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

KEDD, május 1.

6.30: Májusi köszöntő. Cselényi József magyar nótákat énekel Sáray Elemér cigányzenekarának kíséletével. — 6.45: Torna. — 7-7.30: A cigányzenekari muzsika folytatása. — 9.45: Hírek. — 10.00: 1. Vajda János élete és költészete. 2. Háztartási tanácsok. (Felolvasás.) — Közben: Hanglemezek. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12.00: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Országos Postászenekar. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. — 12.30: Hírek. — 1.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 1.30: Hanglemezek. 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: „Kutyaidomítás.” Kolonits Ferenc ny. detektívfelügyelő szakelőadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: „Országos bélyegkiállítás.” Tutsek József előadása. (A Levélbélyeg Első Hazai Egyesület 50 éves fennállása alkalmából.) — 5.15: Zenekari hangverseny. Vezényel Fridl Frigyes. — 6.00: Francia nyelvtanítás. — 6.30: Tóth Lia cimbalmozik. — 7.00: Az újságírás műhelyéből. Tóth László dr. a „Nemzeti Ujság” főszerkesztőjének előadása. — 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése. — 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. — 8.15: A Rádióélet irodalmi rejtélyversenye. 8.55: Hírek, löversenyeredmények. — 9.55: Időjárásjelentés. — 10.30: Szalonzenekari műsor. — 11.20: Farkas Jenő és cigányzenekara muzsikál.

A FUGGETLEN UJSAG hirdetései mindig eredményesek!

Dr. Hegymegi Kiss Pál interpellál a Házban a politikának az ohattelekházi haszonbérlet ügyébe való bevitelére miatt

Dr. Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő a következő interpellációt jegyezte be a képviselőház interpellációs könyvébe:

Interpelláció a Belügyminiszter Úrhoz.

Debrecen város törvényhatósága ellen, a Vásáry-család bérleti ügyéből kifolyólag, a Belügyminiszter Úr vizsgálatot rendelt el. Az ügyet Debrecen törvényhatósági bizottsága tárgyalván, bemutatott Vásáry Lászlónak, a Takaréék és Hitelintézet igazgatójának, ifj. dr. Magoss Györgynek, a Takaréék és Hitelintézet vezérigazgatójának, Gáll Endre országgyűlési képviselőnek levelei, melyek szerint báró Vay László főispán a Vásáry-család városi bérletügyének jóváhagyását illetőleg azon kijelentéseket tette, hogy en-

nek az ügynek a családra kedvező elintézése a kormány részéről csakis abban az esetben lehetséges, ha Vásáry József felsőházi tag ellenzéki magatartásával felhagy. Ugyanezt a nyilatkozatot tette a főispán Balczár Dezső református püspök előtt is.

Tisztelettel kérem Belügyminiszter Úrat, hogy a főispán ezen álláspontját a kormány tudtával közölte-e az említettekkel és az érdekeltekkel és Belügyminiszter Úr helyesli-e ezt a helyzetet, hogy konkrét vagyonfelügyeleti ügyek elintézése egyesek politikai magatartásához kapcsoltsák?

Hegymegi Kiss Pál

A képviselő az interpellációt a szerdai interpellációs napon szóval fogja megindokolni.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 MÁJUS 1. SZOMBAT. A színház Vizváry Mariiska vendéjátékával előadta a Kaméliás hölgyet.

Hauer Bertalan, a Royal-szálló és étterem tulajdonosa 44,000 koronáért megvette Szávay Gyulának a nagyerdő főúton levő gyönyörű emeletes nyaralóját a Royal Park Club cím alatt fényes nyári mulatót rendezett be az előkelő közönség számára.

1914 MÁJUS 1. PÉNTEK. Szathmáry Gábor 32 éves nyomdai gépmester főbellelte magát Bethlen ucca 56. sz.

alatti lakásán.

Dr. Gerő Miklós Piac ucca 77. szám alatt megnyitotta ügyvédi irodáját.

1924 MÁJUS 1. CSÜTÖRTÖK. A közgyűlésen dr. Miszty Károlyt választották meg főügyésszé, majd dr. Vásáry István tanácsnok előterjesztése után megszavazták a vásárpénztár felállítását.

A főispán dr. Barna László ügyvédet városi tb. ügyésszé kinevezte.

Gabányi posztó-üzlet olcsó árai: Debrecen szenzációja Piac-u. 1.

— Szerdán lesz a Kollégiumi Diákszövetség összejövetele. Holnap, szerdán d. u. 6 órakor tartja az Angol Királynő külön termében ebben az iskolai évben utolsó összejövetelét a Kollégiumi Diákszövetség, miért is kívánatos, hogy ott az öreg diákok minél nagyobb számban jelenjenek meg. Az összejövetelnek igen érdekes műsora lesz.

— Esküvő. Németh Nándor és neje, Zvér Julianna leánya: Anna és dr. Mécsáros Károly sebészorvos, budapesti egyetemi magántanár május 2-án, szerdán délelőtt fél 10 órakor esküsznek egymásnak örök hűséget a róm. kath. Szent Anna-templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

JÉGSZEKRÉNYEKET
TÓTH GYULA
 vasúletében
 Városháza épület

— Május 1-én, kedden lesz a zeneiskolai növendékek operaelőadása a Csokonai-színházban. A zeneiskola énektanszakos növendékei, G. Hoór Tempis Erzsébet tanítványai, kedden a Sevillai borbély vigoperát adják elő a Csokonai-színházban. Szereplők: Vajda Julia, Polster Márta, Kovács Gyula, Oláh Emil, dr. Gidófalvy Elemér, Bakó József és Farkas Andor. A színpadi játékot vitéz Jakabffy Dezső, a Csokonai-színház főrendezője tanította be. Zongorán kíséri: Galánffy Lajos.

— Felhívás a rádióengedélyesekhez! Május első napjaiban a posta a rádióengedélyeseknek kérdőlapokat kézbesít, amelyeket a rádióengedélyesek töltenek ki az előírt rovatoknak megfelelően. A kérdőlapok összegyűjtéséről 3 nap múlva a posta gondoskodik. Kéri a posta a rádióengedélyeseket, hogy a kérdőlapokat szíveskedjenek pontosan kitölteni a postakézbesítőnek visszaszolgáltatni.

— Orvosi hír. Dr. Hajnal Dezső fogorvos rendelőjét május hó 3-án Ferenc József út 34. (v. Hegedűs és Sándor-ház) helyezi át.

— Működnek a besurranó tolvajok. Weisz Mór, Csokonai ucca 21. szám alatt lakó gépész feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka folyamán ruhaneműket lopott lakásából.

— Ja, női sportoknál 32 f. flór térdzokni, nagy számok, 90 f. Csapke-szaküzlet, Püspöki palota, Hatvan ucca 1.

— A Homokkerti Református Olvasó Egylet derék műkedvelő gárdája vasárnap este mérsékelt érdeklődés mellett is sikeres előadást produkált. „A kolduskisasszony” c. háromfelvonásos népszínművet adták elő. A címszerepben Kolozsi Annuska igyekezett meggyőzően a néző elé állítani azt a meg nem értett, csupa szív Hajnalkát, mégis inkább hangulatos nótáival aratott sikert. Partnere, Molnár József a kevés szavú, de igaz szívű falusi gazdaleányt különös egyéni megvilágításban hozta színpadra. Kárpáti Jenő sikerült komikus bicskládszával, Nagy Linauska temperamentumos nyevességével, Papp István igaz, magyaros humorával, Hidassy István, Adám Ferenc és ifj. Oláh István tempós, falusias hangjakkal és mozgásukkal. Pataki Irénke áprilisi, derűs-borus vénlányfigurájával járult hozzá az előadás sikeréhez. De a többiek: Császi Pirike, Csendom Rózsika, Veréb Bözsike, Nagy bucika, Kolozsi Lajos, Antal Géza, Veress Béla, Luczi István, Oláh Antal, Kengyel Sándor, Lendvai Palika, ifj. Csendom Lajos és Császi Lajos is hoztak egy-egy színt, egy-egy hangot abba a harmoniába, mely a színpadról a nézők felé áradt. Sőt nem szabad megfeledkezni Papp Istvánról sem, aki a sugólyukban kuksolva is feladata magaslatán állott.

— Jég a tüzoltóaktanyában. Mint minden évben, ez alkalommal is kapható orvosi gyógykezelési célokra jég a tüzoltóaktanyában a rendes áron, táblánként 34 fillérért. A szegénysorsú betegek orvosi bizonyítvány és szegénységi bizonyítvány alapján a jéget ingyen kapják.

Gyászrovat

Dalmi Rózsika temetése: Köztemetőben szerdán délután Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

Kurdik Istvánné temetését kedden délután 4 órakor Köztemető ravatalozójából Bartha vállalata végzi.

Vajcssovzki Kázmérné temetését kedden délelőtt 10 órakor Köztemető ravatalozójából Bartha vállalata végzi.

Legszolidabb árban Fehértői vállalata temet, exhumálásban is vezet. Degenfeld-ér. Kérjen árajánlatot!

— Regényünk mai folytatása anyagtorlódás miatt elmarad.

— Női kalapüzletemet május egytől Simonffy ucca 2/b. alá helyezem át, Matta Anna.

— Az eugenikáról szóló előadását vasárnap d. u. tartotta meg a MIEFHÖE medikus szakosztálya. Ez előadás volt a téma első nyilvános ismertetése Debrecenben, amelyet nagyszámú közönség érdeklődéssel hallgatott végig. Kádár Tibor orvostanhallgató ismertetette a fejnémesítési törekvések célját, amely Amerikából indult ki és elterjedt az összes művelt államokban. Benedek professzornak hazánkban úttörő munkássága alapján kifejtette az előadó, melyek azok a betegségek és körülmények, amelyeknél a sterilizációs műtét ajánlatos. Részletesen foglalkozik azzal, miként kapcsolódik az eugenika problémájához a betegségek: a tuberculosus, nemibajok elleni küzdelem, a szociálhigiénia, házassági orvosi tanácsadás és egyénvédelem. Dr. Schlesinger Sámuel főorvos, dr. Weszetzky Oszkár v. klinikai tanársegéd és Aczél Jenő ügyvéd szölköztek hozzá szakszempontból a témához, mely ma még korántsem teljesen eldőlt és melyre vonatkozó kísérletek, problémák és viták állandóan folyamatosan vannak.

— SCHULLER festő- és mázólmester lakását és műhelyét Hatvan ucca 23. szám alá helyezte át. Telefon: 32-06.

— Május 4-14. Jegyezze meg mindenki ezt a dátumot. Ekkor lesz a Budapesti Nemzetközi Vásár.

— Két öngyilkosság vasárnap. Kundig István csizmadiamester felesége Zrínyi ucca 71. szám alatt levő lakásán felakasztotta magát és mire ráakadtak, meghalt. Tettének oka ismeretlen. — Fekete Sándoriné, Csap ucca 70. szám alatt lakos matólgággal megmérgezte magát és a mentők súlyos állapotban vitték a kórházra, ahol ápolás alá vették.

— Aranyért, ezüstért, ékszerekért, zálogcéduláért: legmagasabb árat fizet Rothmann ékszerész, Piac ucca 30., udvarban. Alkalmi ékszerek nagy választékban.

— Filléres gyorsvonat indul május 6-án Gyöngyöstre, mellyel alkalom nyílik Csonkamagyarország legszebb vidékét, a magyar Semmeringnek elnevezett Kékest, továbbá Mátraházát, Mátrafüredet megtekinteni. A jegy ára oda és vissza P 3.60 fillér. A vonat indul Debrecenből reggel 6.16, Gyöngyöstre érkezik 10.56 órakor. Vissza indul Gyöngyösről 19.47 és Debrecenbe érkezik 0.19. Jegyek kaphatók a Máv. Menetjegyirodában.

20 fillérért

BARMILYEN ZONA
 4-5 féle választékban
 20 FILLÉRÉRT

DRÉHER ÉTTEREMBEN,

PIAC U. 66.

Közismert kerthelyisége megnyit.

A csinos nő titka

a kifogástalan melltartó. Az új párisi modellek már megérkeztek a GOLDSTEIN KAROLIN céghez. Miklós uca 5. — Fióküzlet: Budapest, Kossuth Lajos uca 10.

A Tisza István Tudományos Társaság közgyűlése

Impozáns keretek között folyt le a hó 29-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a debreceni Tisza István Tudományos Társaság ezévi rendes közgyűlése, a város legelőkelőbb közönsége jelenlétében a Dérimúzeum dísztermében. A közgyűlést dr. Tóth Lajos egyetemi ny. r. tanár, elnök távollétében dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár, az elsőosztály elnöke nyitotta meg. A bevezető szavak után dr. Csüri Bálint egyet. ny. rendkívüli tanár mondott emlékbeszédet „Pápay József emlékezete” címmel. Pápay József 1898—99-ben Zichy Jenő gr. harmadik expedíciójával elment az Ural északi lába körül lakó osztják rokonságához és nemcsak hogy tökéletesen megfejette Reguly rejtélyes feljegyzéseit, de még maga is jelentékeny anyagot gyűjtött össze.

Hazaérve „Osztják népköltési gyűjtemény” és „Északi osztják nyelvtanulmányok” című kötetekben a világ elé tárta páratlan jelentőségű kutatásainak eredményét. Igazi tudós volt, aki egész életét a tudomány szentelt. Éltében az Akadémia tagságával tisztelte meg, a debreceni Tisza István Tudományegyetem pedig a magyar és finn-ugor nyelvészet tanszékével. A Tisza István Tudományos Társaság, amelynek alapító tagja volt, híven őrzi emlékét, elsőrendű kötelességének tudja Pápay kiadatlan műveinek publikálását. „A északi osztják medveénekek” c. kötet a napokban kerül ki a sajtó alól. A közönség, melynek sorai közt Pápay József egész családja jelen volt, élénk ovációval köszöntötte meg Csüri Bálint szép emlékbeszédét.

Dr. Bodnár János egyetemi ny. r. tanár főtitkári jelentésében hű és plasztikus képet adott a társaság elmúlt évi működéséről.

Dr. Barts Jenő egyetemi gondnok a társaság pénztárnoka mutatta be az 1933. évi zárszámadást és az 1934. évi költségvetést.

Ezek után a tagválasztásra kerül a sor. Az első osztály tiszteleti tagokul megválasztotta: dr. Gombocz Zoltán és dr. Melich János Pázmány Péter tud. egyetemi ny. r. tanárokat, a magyar Tud. Akadémia rendes tagjait. Rendes tagnak megválasztotta: dr. Vasady Béla egyet. magán tanárt, a sárospataki ref. teológia ny. r. tanárát. A második osztály rendes tagjai sorába emelte dr. Went István egyetemi ny. rendkívüli tanárt. A közgyűlés a választásokat tudomásul veszi és megerősíti.

A közgyűlés az elnök dr. Darkó Jenő zárszavaival ért véget.

HIRDETMÉNY.

A Gazdasági és Allatértékesítő Szövetkezet debreceni bej. cég felszámolását a debreceni kir. törvényszék Ct. 1263/28/1934. sz. végzésével tudomásul vette. Felhívjuk a szövetkezet hitelezőit, hogy követeléseiket jelen felhívás közzétételétől számított 6 hónap alatt a K. T. 249. §-a értelmében a szövetkezettel szemben érvényesítsék. Gazdasági és Allatértékesítő Szövetkezet f. a.

A Debreceni Hét legnagyobb produkciói

A Debreceni Hét országos érdeklődéssel várt programja három részben fogja bemutatni a tiszántúli magyar élet sokirányú fejlettségét és eredményeit. Az Ipari és Kereskedelmi Áru-mintavásár és a sportbemutatók mellett a kulturális rész is olyan magas színvonalat képvisel, ami méltán fogja reprezentálni az országot és a külföldi vendégek előtt az iskolák ősi városát.

A szabadtéri játékokat, amelyek a Kollégium udvarán fognak lejátszani, a Paulini Béla által rendezett, az ország határain túl is méltán nevezetes Gyöngyösbokréta népművészeti játéka nyitják meg majd egy reprezentatív zenekari hangverseny után előadásra

kerül ugyancsak a Kollégium udvarán a legmegfelelőbb keretben a „Tudós professzor Hatvani” című értékes színdarab. A hét fénypontja lesz a „Háry János” című opera szabadtéri előadása, június 8—10-ig, három estén. Ennek a vidéken még soha nem látott nagyszabású produkciónak az előkészítésén már most fáradoznak a m. kir. Operaház legkiválóbb erői s kétségtelen, hogy a Debreceni Hét művészi teljesítményei június első hetében nemcsak az országos figyelem koncentrációjára lesznek alkalmasak, hanem Debrecen ez időre a magyar szellemi élet központjává fogják avatni.

— Mindenki speaker lehet az idei Budapesti Nemzetközi Vásáron! Május 4—14.

— Vasadi asztalos, Széchenyi uca 8., műhelyét május 1-től az udvarba helyezte át.

Hungária kávéházban ma és minden este

ELIS és PAUL

kétzongorás humoros duett vendégszínház.

Vacsora menü borral P 1.10

— Nagy Gyula műhímző üzemét Hatvan uca Püspöki palotába helyezte.

— Retikülök, legújabb divatúak, sétabójok, utazási cikkek Kántor Ernő és Társánál.

— A Svetits-intézet ünnepe. Május elején nagy és lelkes ünnepet ül a debreceni Svetits-intézetben is működő iskolánövérnek rendje: ekkor üli meg alapításának százéves fordulóját. A jubiláris ünnepségek háromnapos ájtatossággal kezdődnek, amelyet május 3-án, 4-én és 5-én a májusi litániák keretében a debreceni templomban is megtartanak szentbeszéd- és szentségi áldással. A szentbeszédet minden alkalommal Mellau Márton pápai prelátus, zárdagazgató tartja. Május 6-án és 7-én pedig a piarista realgimnázium dísztermében műsoros előadások lesznek. Az egész jubiláris ünnepség teljes műsorát rövidesen közölni fogjuk.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Kosztya György cipész-mester, leány: Irén. Szatmári István napszámos, fiú: János. Pintye János kocsis, fiú: Ferenc. Nádasdi Lajos gulyás, fiú: János. Geréb József napszámos, leány: Ilona. Tóth József gépész, fiú: József. Porcsin László hentes, leány: Róza. Farkas Dezső kereskedő, fiú: Pál. Puskás Károly gazdálkodó, fiú: Károly és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szathmáry Elemér—Fenyvesi Irén. Balogh Lajos—Tóth Piroska. Kóródi Sándor—Peres Gizella. Szoboszlai Mata János—Leitner Rózsai.

Halálozások: Molnár János ref. 73 éves, Csillag u. 4. Tamássy Dávidné Kovács Zsuzsanna ref. 63 éves, Rudolf u. 10. Egri Erzsébet ref. 1 hónapos, Pacz 14. Bak Erzsébet ref. 67 éves, Rothermere u. 53. Özv. Fehérvári Imréné Psemicza Josefina r. kath. 56 éves, Hajnal u. 27.

— Orvosi hír. Dr. Dóczy Gedeon bőrgyógyász rendelőjét f. évi május 2-től Szent Anna u. 10. I. e. alá helyezte át.

— Május hó 2-án lesz az Izraelita Nőegylet szezonzáró teastje. A debreceni Izraelita Nőegylet a téli szezonban rendezett és rendkívül látogatott teadélutánjait május hó 2-án egy teastéttel fejezi be. Ezek a táncos egybekötött összejövetelek ugyanis oly közkedveltségnek örvendtek, hogy a nőegylet elnöksége általános óhajnak tesztet, midőn a szezon egy teastéttel zárja le. A teastétt május hó 2-án este 9 órai kezdettel lesz megtartva az Arany Bika szálló üvegtermében és arra a nőegylet már most felhívja kedves tagjainak és jóismerőseinek figyelmét.

— Fillérekért vásárolhat retikült, bőrdönt, bőrtárcát Feuermann bőrdöntőnél, Piac 26. Gambinus-passage.

— A férj eladta a házat és a pénzzel eltűnt. Hétfőn délelőtt megjelent a rendőrségen Takács Mihály, Targoncs uccán lakó napszámos felesége és előadta, hogy férje eladta a közös tulajdonukat képező házat a pénzzel együtt eltűnt Debrecenből. A rendőrség keresi az eltűnt fuvarost.

FOTOCIKKÉK
nagy választékban, amatőrmunkák kidolgozása
Ungár József
Látszerész és fotoszaküzlet Széchenyi u. 1.

SPORT

A CSEHEK ELLEN DÖNTETLENT, A BOLGÁROK ELLEN GYŐZELMET ÉRT EL A KÉT VÁLOGATOTT CSAPATUNK.

Vasárnap Prágában a magyar válogatott 2:2-re végzett a legjobb cseh tizeneggyel. Félidő 2:1 volt a csehek javára. Mindkét magyar gólt Sárosi lőtte. A magyar csapat jobb volt ellenfelénél és 1—2 gólos győzelmet érdemelt volna, de hihetetlen balszerencsével küzdött. Háda kitűnő formában védett, a játékosok Kemény kivételével átlagos jó formát játszottak. Sárosit a cseh védők rettenetesen fogták. Markos és Vincze dicséretet érdemelnek, de lövéseikkel nem volt szerencséjük. Markos a második félidőben egy erős rugást is kapott, amely miatt némileg visszaesett. Palotás gyenge kezdés után erősen feljavult, pedig rendkívül nehéz feladatot rótt rá a kiváló cseh balszárny feltartóztatása.

A magyar B. válogatott Budapesten játszott világójnoki selejtezőt a bolgár válogatott ellen, amelyet aránylag gyenge játékkal is 4:1 (1:0) arányban gyűrt le.

Telefonszámunk:
Szerkesztőség és kiadóhivatal
32—12.



Kedden, szerdán:

Csak felnőtteknek! „DÜBÖRÖG A FÖLD”, Ameriká legnagyobb világgifilmje Gary Cooper, Helena Hayes főszereplésével. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Debreceni Helyi Vasút.

HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó évi május hó 1-től kezdve a villamos kocsik a következőképpen közlekednek:

I. Máv. Pályaudvar—Nagyerdei vonalon:

1. Máv. pályaudvartól reggel indul 6 óra, 6 óra 10 perc, 6 óra 20 perc, 6 óra 30 perc, 6 óra 35 perc s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik egymást a kocsik este 20 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje a Máv. pályaudvartól 20 óra 10 perc, 20 óra 20 perc, 20 óra 30, 20 óra 40 perc, 20 óra 50 perc, 21 óra 05 perc, 21 óra 15 perc, 21 óra 25 perc, 21 óra 35 perc, 21 óra 45 perc, 22 óra 20 perc és 22 óra 40 perc.

2. Egyetemi klinikától indul reggel 6 óra 21 perc, 6 óra 33 perc, 6 óra 41 perc, 6 óra 51 perc s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik egymást a kocsik este 20 óra 21 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje 20 óra 31 perc, 20 óra 41 perc, 20 óra 51 perc, 21 óra 01 perc, 21 óra 10 perc, 21 óra 20 perc, 21 óra 35 perc, 21 óra 45 perc, 21 óra 55 perc, 22 óra 05 perc, 22 óra 20 perc, 22 óra 40 perc és 23 óra.

II. Csapó uca—Tüzérlaktanyai vonalon:

1. A Csapó uca sarkától indul reggel 6 órakor, 6 óra 24 perckor s ettől az időtől kezdve 20 óra 16 percig 8 perces időközökben követik a kocsik egymást. A későbbi kocsik indulási ideje 20 óra 32 perc, 20 óra 40 perc, 21 óra 05 perc és 21 óra 30 perc.

2. A Tüzérlaktanyától indul reggel 6 óra 13 perckor, 6 óra 37 perckor s ettől az időtől kezdve egész nap nyolcperces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 29 percig. A későbbi kocsik indulási ideje 20 óra 45 perc, 20 óra 51 perc, 21 óra 16 perc és 21 óra 41 perc.

III. A Kossuth ucai vonalon:

1. A Városházától indul reggel 6 órakor s ettől az időtől kezdve egész nap 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 20 percig. A későbbi kocsik indulási ideje 20 óra 42 perc, 21 óra és 21 óra 22 perc.

2. A Vámházától indul reggel 6 óra 15 perckor s ettől az időtől kezdve 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 25 percig. A későbbi kocsik indulási ideje 20 óra 40 perc, 21 óra, 21 óra 20 perc és 21 óra 35 perc.

IV. A Hatvan ucai vonalon:

1. A Bika-szállodától reggel indul 6 órakor, 6 óra 36 perckor s ettől az időtől kezdve 20 óra 24 percig 12 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje 20 óra 48 perc és 21 óra 25 perc.

2. A Baromvásártérről indul reggel 6 óra 16 perckor, 6 óra 52 perckor s ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik a kocsik egymást 20 óra 40 percig. A később kiinduló kocsik indulási ideje 21 óra 04 perc és 21 óra 40 perc.

Debrecen, 1934. évi április hó 27. Az üzletigazgatóság.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Az Ady Társaság nagyszerű szereplése Hajdúdorogon

Vasárnap délután a debreceni Ady Társaság látta vendégül Hajdúdorog közönsége. Az Ady Társaság kivitte az ősi hajdúfészekbe szombaton Debrecenben szereplő író-vendégeit: vitéz Bajcsy Zsilinszky Endrét, Zilahy Lajost és Szabó Lőrincet is.

Az irodalmi délután műsorán felváltva szerepeltek hajdúdorogiak, debreceniek és budapestiek.

Bencze István megnyitója a paraszti gyökerű, de ugyanakkor magas színvonalú szellemi valóságának bizonyágtétele volt. Juhász Géza Ady Endrét mutatta be tömör, világos előadásában nagy sikerrel. Kertész Dániel Ady és Tóth Árpád verseiből adott elő az átélés meggyőző erejével és a kifejezés tökélyével. Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre feszült figyelem közt beszélt a magyar életszervezetről, Kun Zsuzsika magyar népdalokat énekelt a dalok tartalmának és előadásának romlatlan, szívi izével. Zilahy Lajos egy mosolyos novelláját olvasta fel. Szabó Lőrinc verseinek tiszta formája teljes mértékben akadálytalanul közvetítette azt a súlyos tartalmat, amit egy-egy verse kifejez. Befejezésül kis csizmás parasztyermek szavalókörsza adott elő három költeményt Pogácsás György tanító vezényletével. Dr. Lenthe István záróbeszéde méltó befejezése volt az ünnepnek.

Este közvacsora volt a „Novella”-csárda különtermében, amelyen Hajdúdorog színe-java jelen volt, Gedeváry László főjegyző és Papp János görög katolikus kanonokkal az élen. Itt Juhász Géza köszöntö meg a dorogiak szíves vendégszeretétét, majd közkívánatra Zilahy Lajos és vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre mondtak tartalmas és közvetlen pohárköszöntőt, amelyek nagy hatást tettek a jelenlévőkre és lelkes ünneplést váltottak ki.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

KÖZGAZDASÁG

AREMELKEDÉSEK A TERMÉNYTŐZSDÉN.

Határidőüzlet:
Búza: május 9.75, 73, 75, 70, 75, zárlat 9.73-75, június 9.40, 44, 48, 51, 56, 45, 53, 54, 52, zárlat 9.52-53.
Rozs: május 5.25, 17, zárlat 5.24-26, június 5.40, 50, 55, 60, 65, 60, 57, 59, 50, 60, 57, zárlat 5.57-58.
Tengeri: május 9.35, 27, zárlat 9.27-30, július 9.70, 75, 66, 72, 74, zárlat 9.72-74.
Készárúüzlet:
Búza: tiszai 77 kg. 9.85-10.10, 18 kg. 9.95-10.20, 79 kg. 10.05-10.30, 80 kg. 10.15-10.40, ftiszai 77 kg. 9.60-9.85, 78 kg. 9.70-9.95, 79 kg. 9.80-10.05, 80 kg. 9.90-10.20.

Rozs: 4.80-5.00, sörárpa 9.50-12.50 tak. árpa 8.90-9.00, zab 9.40-9.70, új-tengeri 9.00-9.10, ótengeri 9.35-9.45 korpa 7.75-7.85.

A készárúvásáron búza 15-25, rozs 40-50, zab 15-20 és tengeri 15-30 fillérrel drágább.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság április 28-án tartotta 1933. évi rendes közgyűlését, amely az évi nyereséget 247.638.78 pengőben, az osztaléko pedig részvényenként 8.— pengőben állapította meg.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁROK

A kövér állatvásáron 269 volt a felhajtás és 258 darab elkelt. Az ár 64-75 fillér volt. Soványsertésből 1094

volt a felhajtás, háromtoda elkelt. Süldő 80 fillértől 1 pengőig.

Május elseje miatt a szarvasmarha- és a lóvásár is hétfőn volt. A szarvasmarhapiacra 375 volta felhajtás. Szopos borjú 46-60 fillér, vágó marha 38-40 fillér, fejős tehén 1.50-2.50 pengő.

A lóvásárra 175 lovat hajtottak fel. Gyenge minőségű ló 60 fillértől 120 pengőig.

Az irányzat mindegyik piacon gyenge volt.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK.

Budapest, április 30. A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 6695 darab sertést. Árak élősúlyban kg-ként: Elsőrendű 83-85, közepes 76-80, silány 68-72 fillér. Az irányzat a nagy felhajtás következtében lanyha volt.

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 11 darab vágómarhát. Ebből eladtak kettőt. Irányzat és árak nem alakultak ki.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.50-17.90, 100 esch korona 14.02-14.20, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 339.20-343.20, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 líra 29.90-30.25, 100 német márka 135.70-136.80, 100 osztrák schilling 78.70-80.70.

A színarany kilója 5425-5435 pengő.

**•SZÍNHÁZ•MOZI•
•HANGVERSENY•**

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK d. u. 3-kor: Emmy, Jávó: Pál felléptével. (Emelt zóna helyárak.)
— Este 8-kor: A pénz nem minden. (C. 30. bérlet.) Jávó: Pál felléptével.
SZERDA d. u. 3-kor: Aranyifjú Jávó: Pál felléptével. (Emelt zóna helyárak.)
— Este 8-kor: Amikor a kislányból nagylány lesz. (B. 30. bérlet.) Jávó: Pál felléptével.

Ma, kedden este a zenedai növendékek opera-előadása a színházban!

JÁVOR PÁLI

Szerdán délután zóna helyárakkal: **ARANYIFJÚ**

Szerdán este: **Amikor a kislányból nagy lány lesz**

Csütörtök délután zóna helyárakkal: **EMMY**

Csütörtök este: **A pénz nem minden**

darabokban játszik és búcsúzik a debreceni közönségtől.

RENDES HELYÁRAK! SIENSEN JEGYÉT BIZTOSITANI!

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készítségül szövegünk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelőzés

Kimondottan csinos, intelligens leány ismeretséget keresem, egyelőre levélben, „Próba” szerencsés jellegére a kiadóba. 63

szereveták, levélpapírok, töltőtollak, zsebrírók olcsón beszerezhetők. Vámosi papírkereskedésében — Színház-átjáró. 4444

Betöltendő állás

segédleány felvétetik. Fischer nődivatszalon, Piac u. 49. sz. 5841

Mindenes főzőnő hosszú bizonyítványokkal felvétetik. Miklós u. 4. I. em. 5109

Bejárónő jó bizonyítvánnyal keresek. — Piac u. 58. IV. I. II. e. 35. 5842

Cselédleányt étkezdébe kell venni május hó 1-től Magoss György tér 2004

Egy fiatal kovácssegédet felveszek Erzsébet u. 28. 69

Vízvezetési szerelőt, jó munkást azonnalra felveszek. Jelentkezés Emerich-nél, Piac 40. 5135

Bejárónő felvétetik. Szappanos ucca 8. 1094

Kifutófiú 18 éves, fűszerességét előnyben felvétetik Csapó 37. Eléstart. 5134

Biztosítási szakmában jártas üzletszerzőket fixummal és jutalékkal felvesszünk. Ajánlatok „Megbízható” jellegére a kiadóhivatalba kéretnek. 2251

Bejárónőt fél napra felveszek, eladó férfitruha. Kossuth 3. szám, I. emelet 2 5133

Főző-mindenest, középkorú, éves *bizonyítványokkal keres 2 személy. Kossuth ucca 32. I. ajtó. 2007

Ügyes, fiatalabb bejárónő felvétetik — Hatvan u. 64. uccai lakás. 65

Gyakornokot keresek gazdaságomba. Jelentkezést rásbán kérem. Fábry tanynai gazdaság, Konyári sósó:ó fürdő. 1079

Deutsches fräulein wird gesucht. Adresse in Redaction. 2225

Bejárónő jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Jelentkezés reggel 8 óráig Piac u. 10., ügyvédi irodában a földszinten. 2269

Ügyes házilány felvétetik a Gembri-nusban. 2015

Gazdasági mindenest, magános, felveszek. Bíró, Diószegi út. Kondoros-part. 2257

Varróda gyakorlott segédleány azonnalra felvétetik. Rothermere ucca 27. 2272

Szakácsnőt, fiatal keresek május elsejére, ki tökéletesen főz és hosszú bizonyítványokkal rendelkezik. — Szobaleány van. Miklós ucca 51. 1095

Megbízható ügyes, jómegjelenésű mindenestleányt azonnal felveszek. Péterfia 13. hátul. 2275

Ügyes fiatal bejárónő jó bizonyítvánnyal felvétetik. Kandia 15. sz. 5124

Keresek jó bizonyítványú bejárónőt délelőttre. Svetits palota, IV. emelet 11. 2274

Gyermektelen házaspárhoz jó bizonyítvánnyal bejárónő felvétetik. József kir. h. u. 33. 5120

Jó fejőember aki egyúttal tejeskocsi is lenne, felvétetik. Csapó ucca 8. 2019

Jobb családból cselédből való fiút hentes tanulóknak felveszek. Sallay, Saléterom u. 6. 5119

Állást keresők

Idősebb úrhölgy, ki a háztartás minden ágában jártas, délután varr, keres megfelelő állást vidékre, nagyobb uradalomba, német órát ad, vagy árvaházba, hol a leányokat varráásra tanítja. — Cím: Kigyó u. 34. sz. 67

50 pengőt adok, aki bármilyen fizetéses biztos állásba juttat. Cím a kiadóban. 227

Idősebb nő takarítást, főzést elvállal magános úr vagy házaspárnál. Könyök u. 5. 2266

Fehérhímzést olcsón vállalom. Címet a Független Ujság kiadójaiba kérem leadni. 666

Pénz

Dollárkölcsebt pengőre convertáltak. Bérházakra újabb kölcsönt kaphat. — Miklós ucca 13. 5139

Kényszerkölcseknötvényért legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89., fizeti. Ingatlankölcseknök folyósítatása.

Üzletek

ÜZLETHELYISÉG kiadó. Bethlen ucca 5. 68

Kiadó május 1-ére üzlet, műhely, raktár céljára alkalmas helyiség. Kossuth u. 5. Dobozy-átjáró. 2215

Borbélynak, vagymás célra alkalmas üzlethelyiség kiadó. Homok u. 74. 5123

Nagyobb igénynek is megfelelő hentes-mészárosüzlet — berendezéssel, együtt azonnal átadó. Cím a kiadóban. 2267

Kiadó korcsmahelyiség, esetleg ház is eladó. István út 15. 2258

